
Bürger:innenbefragung
Ennsdorf

319 Fragebögen ausgefüllt

Fragebogenlaufzeit: Oktober 2023



STATISTIK



weiblich 
41%

männlich 
41%
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Geschlecht und Alter



Ennsdorf 
69%

Windpassing 
15%

In welchem Ortsteil wohnen Sie?



IDENTITÄT



Wie beurteilen Sie Ihre Gemeinde?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich fühle mich in Ennsdorf wohl

Ennsdorf ist eine Gemeinde mit Zukunft

Ich bin stolz darauf, Ennsdorfer:in zu sein

Ennsdorf ist ein attraktiver Ort zum Leben

ja eher ja eher nein nein



STÄRKEN & 
SCHWÄCHEN



Was gefällt Ihnen in Ennsdorf besonders gut?



Was gefällt Ihnen in Ennsdorf nicht? Was belastet Sie?



AKTUELLE 
PROJEKTE



Derzeit sind in Ennsdorf einige Projekte in Diskussion. 

Für wie wichtig halten Sie diese? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mehr Sicherheit beim Zu-Fuß-gehen und…

Modernisierung und Barrierefreiheit Bahnhof

Radwegbrücke über Autobahn nach St. Valentin

PV-Anlagen auf öffentlichen Gebäuden

Hochwasserschutz: Sanierung alter Damm

Feuerwehrhaus: Zubau für Einsatzfahrzeuge

Neues Gemeindezentrum mit Gemeindeamt…

Neubau Kindergarten Windpassing

Neue Spielplätze

sehr wichtig eher wichtig nicht wichtig völlig unwichtig



ANGEBOTE



Bitte beurteilen Sie folgende Punkte in Ennsdorf. 

• Attraktivität als Wohnort

• Leistbares Wohnen

• Arbeitsplatzangebot

• Kinderbetreuung (Tagesbetreuung und 

Kindergarten)

• Spielplätze

• Angebote für Jugendliche

• Angebote für ältere Menschen

• Kultur und Veranstaltungen 

• Sport, Freizeit und Naherholung

• Gastronomie

• Einkaufsmöglichkeiten

• Ärztliche Versorgung

• Sicherheit beim Zu-Fuß-gehen und 

Radfahren

• Rad- und Gehwege

• Öffentlicher Verkehr

• Ortsbild, Rabattl-/Grünraumpflege

• Umwelt- und Klimaschutz 

• Einbindung von Zugezogenen 

• Bürger:innenbeteiligung und 

Mitspracherecht

• Kommunikation und Information 



Wie ist der DERZEITIGE Stand? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kultur und Veranstaltungen

Kinderbetreuung (Tagesbetreuung und…

Attraktivität als Wohnort

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einkaufsmöglichkeiten

Gastronomie

Ärztliche Versorgung

…

Erste 3 Antworten (über 70%)

Letzte 3 Antworten (unter 30%)



Wie wichtig für die ZUKÜNFTIGE Entwicklung? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ärztliche Versorgung

Attraktivität als Wohnort

Kommunikation und Information

Rad- und Gehwege

Leistbares Wohnen

Sicherheit beim Zu-Fuß-gehen und Radfahren

sehr wichtig eher wichtig nicht wichtig völlig unwichtigErste 6 Antworten (über 80%)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spielplätze

Kultur und Veranstaltungen

Einbindung von Zugezogenen

…

Letzte 3 Antworten (unter 70%)



MOBILITÄT & 
VERKEHRSSICHERHEIT



Wie oft nutzen Sie folgende Verkehrsmittel im Alltag? (nicht Freizeit)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Auto

Zu Fuß gehen

Fahrrad / E-Bike

Zug

Bus

täglich mehrmals pro Woche mehrmals pro Monat mehrmals pro Jahr nie



Was hindert Sie daran, kurze Strecken 

zu Fuß oder mit dem Rad zurückzulegen? 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

zu viel Autoverkehr

es gibt keine Radwege

zu schnelle Autos

ich fühle mich unsicher

es gibt keine Gehwege

es gibt keine Möglichkeiten zum Ausruhen (Bankerl)

ich will nicht zu Fuß gehen oder Radfahren

ich gehe viel zu Fuß / fahre viel mit dem Rad



Bitte beurteilen Sie die Wichtigkeit folgender Punkte, 

um die Verkehrssicherheit im Ennsdorf zu erhöhen. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Bewusstseinsbildung für Kinder und
Erwachsene

Mehr Radwege / mehr Gehwege

Bemühen der Gemeinde Ennsdorf gegen den
vierspurigen Ausbau der Umfahrungsstraße…

Reduzierte Geschwindigkeit in Wohngebieten
/ Ortskern

Sichtbarkeit: Markierungen, Schilder

Elternhaltestellen bei Kindergarten/Schule

sehr wichtig eher wichtig nicht wichtig völlig unwichtig



INFORMATION



Wie informieren Sie sich hauptsächlich über das örtliche Geschehen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Gemeindezeitung

Facebook, Instagram

Regionalzeitungen

Gespräche mit Bekannten, am Stammtisch...

Gemeindewebseite

Anschlagtafel / Schaukasten

Gespräch mit Gemeinderät:innen

Vereine

Ich informiere mich nicht aktiv

Gemeinderatssitzungen



Fühlen Sie sich ausreichend über das örtliche Geschehen informiert?

ja 
59%

nein 
25%



GEMEINDEAMT



Wie beurteilen Sie folgende Punkte 

betreffend Gemeindeverwaltung und Mitarbeiter:innen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Freundlichkeit / Serviceorientierung

Fachliche Unterstützung / Hilfeleistung

Öffnungszeiten des Gemeindeamts

weiterer Ausbau des digitalen Amts

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht



EINBINDUNG VON 
ZUGEZOGENEN
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Nein Ja, vor 0 bis 5
Jahren

Ja, vor mehr als 5
Jahren

Ja, vor mehr als
10 Jahren

Sind Sie zugezogen?



ja 
36%

nein 
18%

Wenn Sie zugezogen sind, fühlen Sie sich in das Gemeindegeschehen 

eingebunden?



Haben Sie Vorschläge, um die Einbindung von Zugezogenen zu 

erleichtern? 



UMSETZEN



Wenn Sie Bürgermeister:in oder Gemeindevertreter:in wären, 

was würden Sie sofort in Angriff nehmen? 



Kommen Sie zum 
Marktstand!

… für Fragen, Ideen, 
Anregungen, zum Diskutieren …  


